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PROJETS EXPLORATOIRES PREMIER SOUTIEN 2015
 APPEL CONJOINT CLERMONT-FERRAND / CNRS
Les établissements Clermontois signataires de la convention de site et le CNRS lancent un appel à projets commun « Projets Exploratoires Premier Soutien » (PEPS) visant à favoriser l’émergence de nouvelles dynamiques interdisciplinaire sur le site. 

Seuls les projets émergents, à risques, ayant un effet de levier pour le site et demandant un financement au titre du premier soutien sont éligibles. Ces projets peuvent par exemple viser à établir des preuves de concepts, ou à établir les premières bases pour préparer des réponses à des appels nationaux et internationaux.

L’appel à projet soutiendra en priorité des projets présentés par des jeunes chercheurs,  enseignants-chercheurs ou ingénieurs. 

Chaque projet devra obligatoirement impliquer au moins deux laboratoires relevant de deux Instituts différents du CNRS, l’un des laboratoires devant être une UMR CNRS. A titre dérogatoire, les laboratoires pourront relever seulement de l’INSHS, à condition d’impliquer les deux Universités. 

Le montant maximum de financement par projet est fixé à 20 k€, le financement étant limité dans le temps à une année à partir de la date effective de lancement du projet. D’autres financements pourront être apportés par ailleurs en complément, le PEPS pouvant alors servir d’effet levier ou de complément. 
Dans le cadre de ce budget, seules les dépenses de fonctionnement et d’équipement (hors bureautique) pourront être sollicitées. 

Le montant total de l’appel à projet de 200 k€ pour 2015, cofinancé par les établissements impliqués du site et par le CNRS, permettra ainsi de financer entre 10 et 15 projets. 

Thèmes retenus 

Les deux thèmes retenus pour 2015 sont les suivants : 

Volet 1 - "Interfaces avec les Sciences de la Vie et de la Santé"

· Technologie-Sciences de la vie et de la Santé.

· Mathématiques-Sciences de la vie et de la Santé. 

· SHS-Sciences de la vie et de la Santé (approches économiques et de gestion, juridiques, historiques, psychologiques, littéraires, etc.). 

Volet 2 - "Risques et aléas"

Ce thème sera entendu au sens large des risques et aléas, donc comme pouvant impliquer, outre les aspects mesures et leur modélisation, les aspects économiques et de gestion, psychologiques, historiques, littéraires et juridiques.
Candidature

Les candidats devront renseigner le dossier type joint à cet appel. 

Chaque projet déposé devra inclure un calendrier prévisionnel des activités sur 12 mois, et indiquer les perspectives d’évolution à plus long terme. 

La date limite de dépôt des dossiers à la Direction de la Recherche et des Partenariats (peps.cf@univ-bpclermont.fr) est fixée au mardi 10 mars 2015. 

Evaluation

Les dossiers seront examinés par un comité scientifique constitué de représentants du CNRS et des chercheurs et enseignants-chercheurs du site Clermontois, sur la base des critères suivants :

· caractère exploratoire / premier soutien du projet ; 
· rapport prise de risque / impact du projet par rapport à l’objectif de l’outil PEPS ;
· effet de levier pour le site ou pour l’université unique ;  

· excellence scientifique du projet proposé et de l’environnement scientifique qui le porte ; 

· cohérence du budget présenté avec les ambitions du projet.

La décision sera communiquée aux projets lauréats sous 4 semaines après la clôture de l’appel.

